



從歌羅西書看環保

專題文章

自從「末日時鐘」於1947年登上芝加哥大學《原子科學家公報》的雜誌封面後，有關組織會因應全球危機而調整時鐘的分針（分針最初距離午夜有7分鐘），並以午夜來臨象徵核戰爆發和世界末日，希望藉此呼籲人類積極解除危機。21世紀揭開序頁時，時鐘為晚上11時51分。這世紀的五分之一過去了，2020年1月23日首次出現時鐘的秒針被調整，距離午夜僅100秒，即11時58分20秒。¹ 調整末日時鐘的原因，除了一些國家軍備競賽以外，氣候變化也是重要因素。2019年的地球平均氣溫是有記錄以來第二熱，較前工業時代（1850-1900年）高了攝氏1.1度。² 2019年也是香港天文台自1884年起錄得全年平均溫度最高的年份。³ 海洋水溫升高、兩極大片冰川融化、極端天氣漸趨頻繁等，對人類、大自然和其他生物構成嚴重威脅。面對氣候變化帶來的影響，信徒不能置身事外，而是要盡上本份保護生態環境。以下我們會剖



梁美心博士
本院聖經科副教授

-
- ¹ 末日時鐘的資料於2020年4月3日擷取自：<https://thebulletin.org/doomsday-clock/current-time/>
- ² 世界氣象組織的資料於2020年4月3日擷取自：<https://public.wmo.int/en/media/press-release/wmo-confirms-2019-second-hottest-year-record>
- ³ 香港天文台的資料於2020年4月3日擷取自：<https://www.hko.gov.hk/tc/wxinfo/pastwx/2019/ywx2019.htm>



析歌羅西書一章15至20節，探討基督的宇宙性主權對環境保護的意義，並指出福音派環保神學需注意的地方。

「基督詩章」的信息⁴

歌羅西書一章15至20節通常稱為「基督詩章」(Christ hymn)，展現崇高的基督論。有關「基督詩章」的分段，學者有不同的看法，筆者把它分為兩個段落：⁵

在第一個段落裡（—15~18a），保羅從創造的角度說明基督的崇高地位，超越宇宙間一切被造之物，包括物質界和靈界。雖然父神是人的肉眼不能看見的，但愛子是神的「形像」（—15），完美地將祂表明出來。雖然人類是照著神的形像被造，在某程度上反映神的樣式（創—26~27），但保羅不是說愛子是照著神的形像顯現，而是指明祂是神的形像，所以愛子的地位不僅是末後的亞當；⁶ 保羅說愛子是「首生的」，不是指祂是首先被造，而是指祂的先存性，及在地位上高過一切被造之物。萬有是在基督裡被造，藉著祂被造，也是為祂造的。基督不單曾參與創造的工作，現時萬有也是「在祂裡面」繼續存在並井然有序（—17）。由於猶太人持守

一神觀，惟有神是創造主及擁有絕對權柄，所以保羅對愛子的描述間接指向祂的神性。⁷ 此外，基督是教會的頭，這教會就是祂的身體（—18a）。

在第二個段落裡（—18b~20），保羅從救贖的角度說明基督的地位至高無上，配在萬有中居首位。在時間上，基督是「元始」這描述呼應遠古之時萬物受造，及基督是教會的創始者。在地位上，這描述指向基督超越所有受造物和教會。基督是從死人中復活的首生者，「在萬有中」居首位，因為父神「一切的豐盛」喜歡住在愛子裡面（—19，參二9），及父神藉愛子捨命「成就了和平」，使萬有與祂和好（—20）。「與祂和好」可以指父神或基督，筆者採納「與基督和好」的看法，意指萬有要服在基督的權柄下，並承認祂是全宇宙的主。由於「和好」的範疇包括地上和天上的領域，所以基督的救贖工作具宇宙性(cosmic)意義，涵蓋人類、自然界和靈界。當然，「宇宙性復和」肯定不是指一切受造物（包括邪靈）都會得救贖，因為在下文裡會提及基督擊敗靈界的權勢（二15）。⁸ 一言蔽之，保羅指出「萬有」與基督和好，是要強調祂的宇宙性主權。⁹

⁴ 本部分的釋經資料取自梁美心：《歌羅西書：尊主基督為主》（香港：明道社），預計2021年出版。

⁵ 詳細討論，參前引書。

⁶ Scot McKnight, *The Letter to the Colossians* (Grand Rapids: Eerdmans, 2018), 146–47; David W. Pao, *Colossians and Philemon* (Grand Rapids: Zondervan, 2012), 94.

⁷ Richard Bauckham, “Where Is Wisdom to Be Found? Colossians 1.15–20 (2),” in *Reading Texts, Seeking Wisdom: Scripture and Theology*, ed. David F. Ford and Graham Stanton (Grand Rapids: Eerdmans, 2004), 129–38 (133).

⁸ 若採納「執政的和掌權的」（二15）指靈界裡權勢的看法，保羅提及邪靈被基督征服（參林前十五24）。

⁹ 參腓二10~11；弗一10；彼前三22。McKnight, *The Letter to the Colossians*, 166.

……因為萬有都是靠他造的，無論是天上的，地上的；能看見的，不能看見的；或是有位的，主治的，執政的，掌權的；³一概都是藉著他造的，又是為他造的。

信徒的環保責任

雖然在歌羅西書中沒有環境保護的課題，但這卷書的崇高基督論涉及愛子與受造世界的關係。我們會在上述「基督詩章」的釋經基礎上，分別從創造和救贖的角度來說明信徒有責任保護生態環境。

從創造的角度來看，世界和其中的一切是為基督而造，現在也是在祂裡面而立。在神的創造計劃中，大自然和各樣生物的被造及存在意義皆在於基督。雖然人類是照著神的形像被造，及受托付要管理和照料大地（創一26~28），但全地是屬於創造主和基督，而不是屬於人類，也不是為了滿足人類的需要而被造和存在。因此，當信徒履行管理世界的責任時，須明白自己是管家，而不是世界和其中資源及物產的主人，也沒有對其他生物的絕對權柄。重要的是，因為信徒尊崇主基督，所以也應尊重和愛護祂參與創造的世界，不可隨意破壞大自然的生態環境，正如第三屆世界洛桑會議的《開普敦承諾》中表示：「如果耶穌是全地之主，我們和基督的關係就不能與我們的所作所為以及地球的關係分開。」¹⁰

從救贖的角度來看，父神藉著基督在十字架上所流的血，成就了和平，使萬有與祂和好。在舊約先知書中，神對祂百姓的應許包括要賜下普世的平安；¹¹由此觀之，基督的復和工作指向神要成就祂對子民的應許。雖然在歌羅西書中沒有提及大自然在終末時的景況，但在羅馬書八章19至22節裡，保羅說被造之物現在切望將來能脫離敗壞的奴役，而這事會在神的兒女得榮耀與自由時發生。¹²儘管我們不完全清楚現今的世界和將來的世界的連續性程度，到底神會更新現在的世界抑或從新創造天地，但可以肯定將來有神所創造的世界存在。雖然地球的生態環境不會變得完美，而信徒又擁抱終極的盼望，但我們現在身處於既濟與未濟（already and not yet）的新約時代裡，應該好好管理和照料大自然，並積極地使它在今世的狀態邁向神終末復興的心意。¹³值得一提的是，基督的救贖工作也對人與人的關係有意義；信徒成為新人群體的一份子，而這新人是照著創造主的形像（基督）不斷地更新，尤其重要的是要實踐愛心（三10~14）。這樣看來，信徒藉著保護生態環境，讓其他人和下一代能生活於較理想的環境裡，並從大自然察覺創造主的能力和美善，廣義來說也是實踐愛鄰舍的一種表現。¹⁴

¹⁰ 《開普敦承諾》（中文版）的資料於2020年4月3日擷取自：<https://www.lausanne.org/zh-hans/content-library-zh/ctc-zh/ctcommitment-zh#p1-7>

¹¹ 參賽九7，二十七5，五十二6~10，五十五12，六十六12等。其他相關舊約經文，參Douglas J. Moo, *The Letters to the Colossians and to Philemon* (Grand Rapids: Eerdmans, 2008), 135 n. 216。雖然在以賽亞書十一章6至9節中沒有出現「平安」字眼，但展現人類和大自然之間的祥和景象。此外，在以賽亞書六十五章17節裡提及耶和華將會造新天新地。

¹² N. T. Wright, *Surprised by Scripture: Engaging Contemporary Issues* (New York: HarperOne, 2014), 86–90.

¹³ Ibid., 92–95; Douglas J. Moo and Jonathan A. Moo, *Creation Care: A Biblical Theology of the Natural World* (Grand Rapids: Zondervan, 2018), 152.

¹⁴ Moo and Moo, *Creation Care*, 184–87.



.....他在萬有之先； 萬有也靠他而立。

環保神學

在基督詩章的崇高基督論為前提下，筆者簡單提出福音派的環保神學需注意或避免的三個地方：

第一，因為萬有是為基督而造，及祂是宇宙的主，所以環保神學的思考模式不是「以人類為中心」(anthropocentric) 或「以自然為中心」(ecocentric)，而應該強調「以基督為中心」(Christocentric)。信徒關心或參與環境保護的最大原因或動機，歸根究底不是為了滿足人類的需要或利益，或純粹維護大自然和其他生物的價值與權利，而是為了尊崇基督為萬有的主。

第二，因為大自然和各樣生物是被造之物，及現今仍在「敗壞的轄制」中（羅八21），所以環保神學要避免賦予大自然或宇宙有神聖的本質或地位。¹⁵ 「一切的豐盛住在基督裡面」（參一19，二9）指向祂的神性，而不是描述宇宙與基督的關係，也不支持「神聖宇宙觀」(sacred cosmology)，或把人類與大自然的共處昇華為一種「神聖的接觸」。¹⁶

第三，因為基督在做「人」時被釘死在十字架上而成就和平（參一20、22），¹⁷ 及保羅把基督詩章的應用集中於信徒群體（一21~23）；¹⁸ 所以，雖然基督和好工作的範疇包括一切被造之物，但在神的救贖計劃中，人類的重要性是與其他受造物有所不同。¹⁹ 再者，耶穌基督是為人類而捨命，而不是替動物或植物受死。²⁰ 在一切生物中，惟有人類是照著神的形像被造，被祂委派要治理和照料大地；因此，人類不僅是自然界裡其中一位成員。簡言之，環保神學須建基於以聖經為基礎的人類論。

結 論

保羅勉勵歌羅西信徒：既然接受了基督耶穌為主，就應該在祂裡面行事為人（二6）。當保羅總結新人類的品德時，也說：「無論作甚麼，或說話，或行事，都要奉主耶穌的名，藉著祂感謝父神」（三17）。在基督是萬有之主的前提下，信徒的整個生活表現要符合基督的宇宙性主權，沒有一個人生範疇可以例外，包括我們與大自然的關係。

¹⁵ Pao, *Colossians and Philemon*, 115.

¹⁶ 一個例子：Michael Trainor, "The Cosmic Christology of Colossians 1:15–20 in the Light of Contemporary Ecological Crisis," *Australian Biblical Review* 53 (2005): 54–69 (67–68).

¹⁷ Richard Bauckham, *God Crucified: Monotheism and Christology in the New Testament* (Grand Rapids: Eerdmans, 1998), 36; idem, "Where Is Wisdom to Be Found?" 136–37.

¹⁸ McKnight, *The Letter to the Colossians*, 174.

¹⁹ Moo, *The Letters to the Colossians and to Philemon*, 137.

²⁰ 一個例子：Bouma-Prediger says, "If Jesus did not die for white-tailed deer, redheaded woodpeckers, blue whales, and green Belizean rain forests, then he did not die for you and me." Steven Bouma-Prediger, *For the Beauty of the Earth: A Christian Vision for Creation Care*, 2nd ed. (Grand Rapids: Baker Academic, 2010), 116.

2020-2021

奉獻團契

尋求確認呼召；
並與神學院老師及
心志相同者同行，
預備自己踏上
全時間奉獻之路

現公開接受報名

對象：21至45歲、受浸兩年或以上、
具大專或以上學歷、
正認真考慮奉獻全時間事奉、
並願意委身出席團契共4次的聚會。

形式：專題、見證分享、小組交流

講員：郭文池院長、譚志超博士、
蕭紫麗傳道及本院師長

費用：\$500 (包括獻心營)

聚會詳情

1. 2020年10月11日（日）4 - 6 pm
專題：呼召的迷思
2. 2020年11月22日（日）4 - 6 pm
專題：奉獻者的生命準備
3. 2020年12月31日至2021年1月2日（四至六）
獻心營
4. 2021年3月28日（日）4 - 6 pm
專題：讀神學的準備

截止報名日期：2020年9月29日(二)(名額有限,額滿即止) 歡迎查詢：3468 3542 鄧先生
詳情請瀏覽本院網頁：<http://www.evs.edu.hk>

PRAY FIRST
IN THE NAME OF JESUS CHRIST





牧者的去留

最近筆者身邊有不少傳道同工轉換事奉工場，他們大多以自己有神的感動及帶領為由，而作出轉換的決定。有些長執因此向我表示：「我們絕對尊重傳道人在神面前的領受，但為何神會在三、兩年間給傳道同工不同的差事呢？」對於這些回應，我一般都是無言以對，因為筆者相信一個敬畏神的傳道人，對於工場的去留，他／她總會在祈禱中認真地尋求神的心意，其他人實在無權挑戰他們的決定。

但若從教會缺乏長期委身的牧者角度來看，這個問題卻使我不勝愁悶。中國人說：「十年樹木，百年樹人」，更何況是信徒屬靈生命的培育工程，怎可能在牧者不斷更換下而有效地進行呢？請聽使徒保羅如何形容一個牧者，他對那些傷透他心的哥林多教會信徒這樣說：

我寫這話，不是叫你們羞愧，乃是警戒你們，好像我所親愛的兒女一樣。你們學基督的，師傅雖有一萬，為父的卻是不多，因我在基督耶穌裏用福音生了你們。所以，我求你們效法我。
(林前4:14-16)

此外，保羅對他自己所建立的帖撒羅尼迦教會，有這樣深情的告白，他說：

我們作基督的使徒，雖然可以叫人尊重，卻沒有向你們或向別人求榮耀；只在你們中間存心溫柔，如同母親乳養自己的孩子。我們既是這樣愛你們，不但願意將神的福音給你們，連自己的性命也願意給你們，因你們是我們所疼愛的。弟兄們，你們記念我們的辛苦勞碌，晝夜做工，傳神的福音給你們，免得叫你們一人受累。我們向你們信主的人，是何等聖潔、公義、無可指摘，有你們作見證，也有神作見證。你們也曉得，我們怎樣勸勉你們，安慰你們，囑咐你們各人，好像父親待自己的兒女一樣，要叫你們行事對得起那召你們進祂國、得祂榮耀的神。

(帖前2:6-12)

照保羅的教導及留下的榜樣，牧者就是信徒的屬靈父母；若是這樣，現今牧者三、兩年內的更替，又怎能建立這種密切的牧養關係呢？照筆者的觀察，牧者經常的替換，會帶給信徒對牧者的不信任，牧者也在不知不覺間淪為雇工。

筆者明白這個問題不是三言兩語就可以解說清楚，有牧者曾坦白地對我說，不要老是怪責傳道人缺乏委身的心志，教會的長執很多時也是問題的核心，他們也應切實地尊重神為他們預備的牧者。筆者固然相信很多牧者離開工場，都是必不得已，並且有時還帶着眼淚傷痕離去，但筆者不得不抱歉地說，我們這一代的傳道牧者，能像保羅以屬靈父母的心腸來看待自己信徒的，無可否認是屬於極少數的。相反來說，若教會能擁有長期委身、愛護羊群的牧者，這實在是教會極大的福氣。

良牧難求，恐怕是現今華人教會的現象，比起現時的社會事件，或疫情下教會的運作等議題，顯得更為重要，因為沒有好的牧人，教會就不能好好地培育信徒生命；沒有靈命成熟的信徒，教會就會不堪一擊，不攻自破。因此，我勸告教會長執對牧者要多一點恩慈，也勸告牧者對信徒的牧養要多一點委身，牧者傳道之間要多一點尊重；更重要的，我們應對神的召命多一點的忠誠。



教授動態

1. 郭文池院長將擔任以下聚會講員：

6月27日基督教樂道會荃灣堂六十周年奮興會；7月19至22日基督中心堂佐敦堂夏令會；7月25日播道會樂恩福音堂廿周年培靈研經會；8月1至10日第92屆港九培靈研經會之晚堂奮興會；8月11日中華聖潔會靈風中學退修營培靈講道會；9月11日宣道會美孚堂培靈會。

2. 聖經科副教授譚志超博士擔任以下聚會講員：

7月1日觀塘喜樂福音堂主日學老師教員退修日；7月12日香港浸信教會「在靈裏禱告」暑期主日學講座；7月17至19日大埔平安福音堂夏令會；7月24至26日馬鞍山平安福音堂夏令會；8月9至10日富山平安福音堂夏令會；8月13日明道社新約經卷「彼得前書」講座；8月14至15日宣道會北角堂大專靈命成長營。

畢業禮延期

因應新冠病毒疫情，原訂於年6月1日（一）舉行之第八十二屆畢業禮將延至10月19日（一）假九龍城浸信會，與本院八十八周年院慶同時舉行。敬請留意！

全職事奉探討日

原訂於3月7日舉行之2020年全職事奉探討日，因受新冠病毒疫情影響，延至4月18日舉行，共40位參加者。當日主要以網上直播郭文池牧師的主題信息及以zoom約談師長的形式進行。另外也錄影了同學的蒙召見證與課程及入學申請簡介，讓參加者收看，使他們進一步瞭解如何奉獻作全職事奉及認識學院所舉辦的課程。



財政需要

截至2020年3月底，院舍發展基金(美孚)累積赤字為\$381,774,732.10，每月支付銀行利息超過六十萬，負擔實在極重！在成功出售物業前，盼望更多肢體積極參與免息貸款計劃，以便把所得的金錢，向銀行提早還款，減輕利息支出。

校友消息

致賀

- 碩三單星海再度榮升父親，妻子張美嫻姊妹於2020年3月8日誕下次女，取名禧嬪，母女平安。
- 校友曾健衡（2017道學碩士）與唐芷茵（2016神學學士）榮升父母，長子思正於2020年4月1日出生，母子平安。
- 碩一楊皓青榮升父親，妻子歐曉晴姊妹於2020年4月15日誕下長子，取名保呈（Kairos），母子平安。
- 校友周婉貞（2012神學學士、2017文學碩士（聖經研究））出閣之喜，2020年5月26日與吳家偉先生締結婚盟。

致慰

- 校友楊懷恩牧師（1982神學學士）之母親楊林桂姊妹於2020年3月8日安息主懷。
- 校友李新瓊（1997神學學士）之母親李何細妹姊妹於2020年3月27日安息主懷。
- 校友劉月英（2008道學碩士）之母親劉陳秀雁姊妹於2020年4月18日安息主懷。
- 校友林海鴻（2009神學學士、2011道學碩士）之母親林梁鳳玲姊妹於溫哥華時間2020年4月20日安息主懷。

更正啟示

第202期院訊有以下兩項更正，謹此致歉：

1. 崇拜事工證書課程畢業同學陳德泉、郭麗琴、郭樂生、戴雄健、及鄧翼雲所屬教會應為宣道會信愛堂。
2. 甘樹堅校友（2002基督教研究碩士）的推薦按牧單位應為香港九龍塘基督教中華宣道會按牧委員會。

請與我們一起禱告

1. 感謝神，帶領同學於疫情下完成本學年的學習；請記念同學的暑期牧職實習，能培養牧者心懷，榮神益人。
2. 請記念畢業生能適應及投入全職事奉，又求神為仍在等候工場中的預備合適工場。
3. 請記念新學年招生的甄選過程，願主引導合適的弟兄姊妹入讀本院。
4. 請繼續記念學院出售金巴倫道15號宿舍的進展。
5. 請繼續為香港及世界疫情禱告，為前線的醫護人員、為國家及香港在上位的領導人、也為我們自己禱告。
6. 請為香港政局穩定及出路祈禱。



全新兩年課程

兒童生命培育證書課程

課程目標

本課程旨在建立家長及兒童事奉者成為兒童的生命師傅，透過聖經真理、禱告及生命榜樣，將兒童帶到耶穌基督面前，並培育他們成為愛神、敬畏神的新一代。

對象 兒童家長及服侍兒童的福音幹事、部長、導師，和其他兒童事奉人員，及有志投身兒童事工的信徒。

修讀模式

- 2020年9月開始，為期兩年，共修讀6科
- 每年兩季，每季修讀2科
- 每科7堂，於週三或週五晚7:30-9:20上課

課程要求

- 完成每科指定的閱讀及功課
- 整體課堂出席80%或以上，及每科缺席不多於2次

報讀資格 清楚重生得救，並獲所屬教會牧者推薦

學費 每科HK\$700（每季繳交）

截止報名日期 2020年8月25日（二）

科目名稱	開科日期
兒童事工概覽*	9月2日至10月14日（逢週三）
陶造敬虔下一代*	10月30日至12月11日（逢週五）
兒童趣味教與學	春季： 1月底~3月中；或4月~5月
牧養孩子的心	
「培」孩子敬拜神	
兒童培育者的靈命重塑	秋季： 9月~10月中；或10月底~12月中
孩子心理與成長需要	
孩子情緒與行為問題	春季： 1月底~3月中；或4月~5月
以家庭為基礎的兒童牧養	

註：以上科目任選，最少修讀6科。

*科目簡介，請瀏覽本院網頁。

顧問及講師

鄭建文老師

美國百奧拉大學教育學博士生；播道神學院道學碩士；中國基督教播道會顯恩堂傳道；中國國家幼兒心理及行為導師；播道神學院基督教教育科講師

鄭毓華老師

美國達拉斯神學院教牧學博士生（主修基督教教育）；播道神學院道學碩士；香港中文大學學校諮詢與輔導文憑；香港大學教育文憑；香港浸會大學中國研究社會科學學士（榮譽）；播道神學院基督教教育科講師

陳天悅講師

美國維真大學輔導學博士生；中國神學研究院道學碩士；美國婚姻及家庭治療協會臨床院士；香港婚姻及家庭治療協會臨床院士；播道神學院輔導科儲備師資

其他講師包括

駱綺雯牧師、鄧李蔚珊師母、麥張偉芬師母、葉好香博士



有關詳情及報名手續，請瀏覽本院網頁 www.evs.edu.hk 及下載報名表
報名查詢，請致電本院延伸部2794 2723 陳小姐



宗旨：
為信徒提供基礎的聖經、
神學及事奉訓練。

2020·8-12月秋季

九龍區課程

上課地點：播道神學院 | 九龍美孚新邨蘭秀道38-46號
上課時間：7:30pm~9:20pm

研經與釋經

基

顧碧素姑娘 | 本院延伸部主任

日期：2/9、9/9、16/9、23/9、30/9、7/10、14/10
(逢週三，共7課)

舊約信息（一）：

摩西五經

基

顧碧素姑娘 | 本院延伸部主任

日期：21/10、28/10、4/11、11/11、18/11、25/11、2/12
(逢週三，共7課)

路加福音中的舊約引用

聖

陳偉迦博士 | 本院客座講師

日期：6/11、13/11、20/11、27/11、4/12、11/12、18/12
(逢週五，共7課)

基礎神學（一）：

聖經論、聖靈論

神

郭文池博士 | 本院院長；鮑會園教席副教授

日期：25/8、1/9、8/9、15/9、22/9、29/9、6/10
(逢週二，共7課)

宗教改革巡禮

神

李日堂博士 | 本院神學科特約教授

日期：2/11、9/11、16/11、23/11、30/11、7/12、14/12
(逢週一，共7課)

基

聖

神

兒

教

基礎聖經證書

8科必修科

舊約信息（一）：摩西五經
舊約信息（二）：詩歌智慧書
舊約信息（三）：歷史書
舊約信息（四）：先知書
新約信息（一）：福音書
新約信息（二）：使徒傳與保羅書信
新約信息（三）：普通書信
研經與釋經

聖經研讀證書

4科必修科

研經與釋經
以賽亞書
羅馬書
啟示錄
+ 4科選修科
新約舊約書卷

神學研讀證書

4科必修科

基礎神學（一）：聖經論、聖靈論
基礎神學（二）：神論、人論
基礎神學（三）：基督論、救恩論
基礎神學（四）：教會論、末世論
+ 4科選修科
神學/教會歷史科

兒童生命培育證書

6科選修科*

兒童事工概覽
兒童神學與學
兒童培育者的靈命重塑
陶造敬虔下一代
「培」孩子崇拜神
牧養孩子的心

教會事工證書

6科選修科**

信徒生命成長
從「原生家庭」到「個人成長」
內在生命的重塑與更新
朋輩輔導
轉化教會衛士、重尋神裡合一
事奉起跑線

神學先修課程 新約研究（一）

譚志超博士 | 本院副教務長；聖經科副教授

日期：26/8、2/9、9/9、16/9、23/9、30/9、7/10、14/10、28/10、4/11、11/11、18/11、2/12、9/12
(逢週三，共14課，21/10及25/11停課)

上課地點：播道神學院 | 上課時間：7:30pm~9:20pm | 每科收費：港幣\$2,500 (不設學費優惠，中途退學將不獲退款)
報讀資格：必須具大學學士畢業程度，首次報讀者請將大學畢業證書影印本連同報名表遞交。名額有限，取錄與否由本院決定。
課程要求：學員必須完成相當於本院碩士課程學生的功課要求、成績及格、缺席不多於兩堂，將獲給予三學分。

更美的事奉 信徒造就證書課程

以下各科均可獨立報讀

港島區課程

合作教會：播道會港福堂 (港福堂會友必須向教會報名)
上課地點：香港金鐘夏悫道16號遠東金融中心1樓
上課時間：7:30pm~9:20pm

詩篇選讀

聖

黃天權博士 | 本院聖經科副教授

日期：3/9、10/9、17/9、24/9、8/10、15/10、22/10
(逢週四，共7課，1/10停課)

內在生命的重塑與更新

教

陳天悅講師 | 美國維真大學輔導及心理學博士；美國婚姻及家庭治療協會臨床院士

日期：5/11、12/11、19/11、26/11、3/12、10/12、17/12
(逢週四，共7課)

日間金齡課程

上課地點：播道神學院 | 九龍美孚新邨蘭秀道38-46號
上課時間：9:30am~11:30am

走進智慧文學細味智慧人生

顧碧素姑娘 | 本院延伸部主任

日期：25/8、1/9、8/9、15/9、22/9、29/9、6/10
(逢週二，共7課)

漫遊詩篇邁向敬拜人生

蔡好香博士 | 本院客座講師

日期：29/10、5/11、12/11、19/11、26/11、3/12、10/12
(逢週四，共7課)

「信徒造就證書課程」須知

學費

每科港幣\$700

全時間學生或經濟有困難者，學費減半；開科一個月前報名、5位或以上集體報讀同一科可獲九折優惠；播道會會友可獲減收\$100學費優惠。

截止報名

每科開課前一星期截止報名或額滿即止。（恕不接受即場報名）

入學資格 / 修讀模式

- 申請人需為基督徒，不限年齡、學歷，祇須填妥報名表格，並獲得教會牧者簽名推薦，即可報讀。
- 本課程每科一般為期七週，每週上課一晚，每晚兩節（每節50分鐘上課、10分鐘休息）。每週開辦兩季，學員可以按個人計劃選讀，亦可選擇同時獨立修讀各科。

行在地上下全狂紅

青年音樂培靈晚會

信仰不離地
進入人群
踐行神的旨意



分享嘉賓
劉進圖先生
資深傳媒人



講員
郭文池牧師
播道神學院院長

日期：2020年9月4日(五)

時間：8:00 -10:00 pm

(7:00 pm 茶點招待 & 參觀校園)

地點：播道神學院 美孚新邨蘭秀道38 - 46號地下

**免費
入場**

請儘早網上登記
查詢：2794 2723 陳小姐
www.evs.edu.hk

